
Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού 

για τα νομοσχέδια «Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) 

(Αρ. 4) Νόμος του 2021» και «Ο περί Έκτακτης Εισφοράς για την Άμυνα της 

Δημοκρατίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 5) Νόμος του 2021» 

Παρόντες: 

 Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος Χρίστος Χριστοφίδης  

 Χρύσης Παντελίδης  Σωτήρης Ιωάννου 

 Χάρης Γεωργιάδης Αλέκος Τρυφωνίδης  

 Ονούφριος Κουλλά Μη μέλη της επιτροπής: 

 Σάβια Ορφανίδου Σταύρος Παπαδούρης 

 Άριστος Δαμιανού    

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε τα 

πιο πάνω νομοσχέδια σε τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 5, 15 και 

22 Νοεμβρίου 2021. Στο πλαίσιο των συνεδριών της επιτροπής κλήθηκαν και 

παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Τμήματος 

Φορολογίας του ίδιου υπουργείου, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, του 

Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου (ΧΑΚ), του Συνδέσμου Εγκεκριμένων Λογιστών 

Κύπρου (ΣΕΛΚ) και του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου. 

 Σημειώνεται ότι κατά τη συζήτηση των νομοσχεδίων παρευρέθηκε επίσης το 

μέλος της επιτροπής κ. Αντρέας Καυκαλιάς. 

 Σκοπός του πρώτου νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί Φορολογίας 

του Εισοδήματος Νόμου, ώστε αφενός να διευρυνθεί το πεδίο εφαρμογής της 

ισχύουσας νομοθεσίας και να περιλαμβάνει εταιρείες οι οποίες έχουν συσταθεί στη 

Δημοκρατία, αλλά ο έλεγχος και η διεύθυνσή τους ασκούνται εκτός της Δημοκρατίας 

και αφετέρου να επιβάλλεται παρακράτηση φόρου ύψους 10% στις περιπτώσεις που 

καταβάλλονται δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας σε εταιρεία που δεν είναι 
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κάτοικος της Δημοκρατίας, αλλά είναι κάτοικος σε δικαιοδοσία η οποία 

περιλαμβάνεται στον κατάλογο μη συνεργάσιμων φορολογικών δικαιοδοσιών της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ).  

 Σκοπός του δεύτερου νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί Έκτακτης 

Εισφοράς για την Άμυνα της Δημοκρατίας Νόμου, ώστε να επιβάλλεται παρακράτηση 

φόρου ύψους 17% στις περιπτώσεις πληρωμής μερισμάτων και ύψους 30% στις 

περιπτώσεις που πληρώνονται ή πιστώνονται τόκοι από εταιρεία κάτοικο της 

Δημοκρατίας σε συνδεδεμένη εταιρεία που δεν είναι κάτοικος της Δημοκρατίας και η 

οποία είναι κάτοικος σε δικαιοδοσία που περιλαμβάνεται σε κατάλογο με 

δικαιοδοσίες τρίτων χωρών που έχουν αξιολογηθεί από τα κράτη μέλη συλλογικά ως 

μη συνεργάσιμες. 

 Σημειώνεται ότι τα υπό αναφορά νομοσχέδια περιλαμβάνονται στο Σχέδιο 

Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας ως μια σημαντική μεταρρύθμιση του φορολογικού 

πλαισίου της Δημοκρατίας για την αντιμετώπιση του επιθετικού φορολογικού 

σχεδιασμού, με ορόσημο εφαρμογής την 31η Δεκεμβρίου 2022. 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης των νομοσχεδίων η εκπρόσωπος του Υπουργείου 

Οικονομικών δήλωσε ότι οι προτεινόμενες ρυθμίσεις συνάδουν με τις κατευθυντήριες 

γραμμές της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τα αμυντικά μέτρα που πρέπει να 

υιοθετήσουν τα κράτη μέλη εναντίον χωρών που βρίσκονται στον κατάλογο μη 

συνεργάσιμων δικαιοδοσιών της ΕΕ για φορολογικούς σκοπούς. 

 Σύμφωνα με την ίδια εκπρόσωπο, με τα υπό αναφορά νομοσχέδια 

επιτυγχάνεται η ενδυνάμωση του φορολογικού πλαισίου για την αποφυγή των 

καταχρήσεων, της φοροδιαφυγής και της φοροαποφυγής, καθώς και η 

καταπολέμηση του επιθετικού φορολογικού σχεδιασμού. Με τα μέτρα που 

προτείνονται το φορολογικό πλαίσιο καθίσταται δικαιότερο και πιο αποτελεσματικό, 
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σύμφωνα και με τις ανά χώρα συστάσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τα έτη 2019 

και 2020. 

 Περαιτέρω, όπως η ίδια εκπρόσωπος ανέφερε, στα νομοσχέδια πρέπει να 

επέλθουν μικρής έκτασης διορθώσεις νομοτεχνικού χαρακτήρα, καθώς και 

τροποποίηση της ημερομηνίας έναρξης της ισχύος τους, ώστε αυτά να συνάδουν με 

το ορόσημο που περιλαμβάνεται στο Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. 

  Οι εκπρόσωποι του ΧΑΚ και του ΣΕΛΚ συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις 

επιδιώξεις των υπό αναφορά νομοσχεδίων. 

 Ο εκπρόσωπος του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου, αφού συμφώνησε με 

τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των προτεινόμενων νόμων, εισηγήθηκε μικρής 

έκτασης νομοτεχνικής φύσεως διορθώσεις για σκοπούς σαφήνειας επιμέρους 

προνοιών των νομοσχεδίων. 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης μέλη της επιτροπής ζήτησαν ενημέρωση σχετικά με 

τις δημοσιονομικές επιπτώσεις που θα επέλθουν από την εφαρμογή των 

προτεινόμενων ρυθμίσεων, καθώς και την κατάθεση στοιχείων σε σχέση με την 

Έκθεση για την Κύπρο στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Εξαμήνου - ανά χώρα 

συστάσεις για τα έτη 2019 και 2020 και τον καταλόγο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 

στον οποίο περιλαμβάνονται οι μη συνεργάσιμες δικαιοδοσίες για φορολογικούς 

σκοπούς. 

 Στη βάση των πιο πάνω, το Υπουργείο Οικονομικών κατέθεσε αναθεωρημένα 

κείμενα των νομοσχεδίων, στα οποία περιλήφθηκαν οι εισηγήσεις του Παγκύπριου 

Δικηγορικού Συλλόγου.  Επιπροσθέτως, ορίζεται σε αυτά ως ημερομηνία έναρξης της 

ισχύος των προτεινόμενων νόμων η 31η Δεκεμβρίου 2022 αντί η 1η Ιουλίου 2021 

που προβλεπόταν αρχικά.  

 Σημειώνεται ότι το Υπουργείο Οικονομικών κατέθεσε τα πιο πάνω ζητηθέντα 
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από την επιτροπή στοιχεία.  

 Περαιτέρω, σε σχέση με το θέμα των δημοσιονομικών επιπτώσεων που 

προκύπτουν από τις προτεινόμενες ρυθμίσεις, η εκπρόσωπος του Υπουργείου 

Οικονομικών ενημέρωσε την επιτροπή ότι αυτές δεν μπορούν να υπολογιστούν με 

βάση τα στοιχεία που διατηρεί το Τμήμα Φορολογίας. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε 

υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των 

προνοιών των αναθεωρημένων κειμένων των νομοσχεδίων κατά τη συζήτησή τους 

στην ολομέλεια του σώματος. 
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